

El Obrero Panadero

Organo de la Sociedad Cosmopolita Union de Q. Panaderos

LA UNION HACE LA FUERZA

Se admite todo artículo que sea en bien del obrero, aunque venga escrito en cualquier idioma.

Suscripción mensual adelantada 10 cts.

Se imprime por la Imp. «La Nueva Central»

25 DE MAYO 427

Y APARECE LOS DOMINGOS

EL OBRERO PANADERO

MONTEVIDEO, ENERO 26 DE 1896

ASUNTOS NUESTROS

Una era de progreso se habrá para nuestra Sociedad; es hora que todos los socios se hagan conscientes de su misión y activos en los deberes que le incumben, como laboriosos en sus tareas.

El obrero que lucha contra la explotación, que condena los vicios de la organización presente debe dar ejemplo de alta moralidad y revelarse digno de aquellos nobles ideales que sentetizan la emancipación como la ilustración de toda la humanidad.

La edad futura que entreveemos basada en la justicia y en el amor no podría tener larga vida ni desarrollarse en ella las nobles iniciativas si una parte del pueblo se encuentra corrompida y viciosa.

Desde hoy es necesario que los obreros se eduquen y se hagan dignos del porvenir risueño que les es reservado.

En nuestra agrupación forman parte también, algunos compañeros que poseen poca seriedad y cultura que todavía no han precavido que la Sociedad es una escuela porque en ella el obrero que hoy llora, sufre y gime, encontrara mañana un consuelo a sus pesares, un alivio para sus penas y una felicidad en el sendero de la vida siempre que se instruya y reconosca que ella es un pequeño vastago de la futura sociedad.

Mañana tal vez; cuando entre nosotros no dejemos arraigar mas ningún vicio, que es lo que incalca la depravación: podremos demostrar a algunos de nuestros patrones que nos tildan de borrachos, que nuestra Asociación está llamada a plantear la ilustración y no la inmorabilidad ante los hombres.

Administrador: Andrés R. Del Campo

Administración:
Calle Uruguay, num. 191 y 193

Ponemos á conocimiento de todos los de nuestro gremio que la secretaría de nuestrasociedad á sido definitivamente establecida en la calle Andes núm. 89 en cuyo local tambien se reúnen los nobles y adelantados compañeros del gremio tipográfico cuya sociedad presenta asombroso progreso y recien á conseguido la victoria completa de sus aspiraciones.

Ahora, desde nuestras columnas, enviamos un fraternal saludo á los compañeros que han sido nombrados para representarnos y que á norma de todos los de nuestro gremio publicámos.

Presidente, Juan Seoane
Vice-Presidente, Manuel Janeiro.
Secretario, Eugenio Benet.
Pro-Secretario, Andrés R. del Campo.
Tesorero, Alejandro Daré.
Pro-Tesorero, José Blanco.
1.o Vocal, Manuel Durán.
2.o Antonio Romeu.
3.o Pablo Cola.
4.o Victoriano Embuena.
5.o Manuel Nabasas.
6.o José Denegri.

SUPLENTES

- 1.o Andrés Blanca.
- 2.o Joaquin Cambon.
- 3.o Andrés Lopez.
- 4.o Valentín Pastoriza.
- 5.o Francisco Peruy.
- 6.o Juan Noruega.
- 7.o José Vigo.
- 8.o Francisco Rodriguez.
- 9.o Antonio Rodriguez.
10. Manuel Loureiro.
11. Antonio Rossi.
12. Angel Suarez.

COMISION FISCAL

- 1.er Vocal, Francisco Lorenzo.
- 2.o Florentino García.
- 3.o Jacinto Merialdo.

SUPLENTES

- 1.o Leonardo Passeggi.
- 2.o Juan Nocetti.
- 3.o Gabriel Cola.

Confiamos en la solerte obra de los nuevos electos, que pondrán en vigor todos sus esfuerzos para asegurar la

buenaa marcha social y ser mas energicos que la ex-comisión en el desempeño de sus funciones, por que en verdad lo que necesita nuestra agrupación son compañeros á su cabeza que no desmayen, que no descansen y que ofrescan evidentes pruebas de actividad y celo.

Es estricta obligación de todos compañeros velar por nuestros intereses, y en consiguiente deben reconocer que en la cobranza depende la salud de nuestra Sociedad y la posibilidad de esto llevarse á efecto de nuestro proceder depende con que así debemos convencer á nuestros patrones que nuestro cobrador no daña sus intereses con entrar en las panaderías para que podamos abonar nuestra cuota mensual.

À los obreros carpinteros

Alea jacta est el dado ha sido tirado. Con viva trepidación esperamos el resultado de la lucha que uosotros habeis emprendido en contra de explotación del trabajo, y en favor pe un justo mejoramiento que deseamos pueda tener un éxito lisonjero.

Con una calmay con una seriedad digna de obreros conscientes habeis preparado el terreno y enrobustecidas vuestras alma con la propaganda y la fe de nobles y razonables ideales.

Todo corazon que palpitá por el amor á la justicia, todo hombre que plensa en los nobles ideales de la regeneración obrera no puede sino brindar á vuestro completo y legitimo triunfo.

Tremendo será el combate, contienda la victoria por inhumanos patrones, como muchos los obstáculos que lograreis esquivar merced vuestra union firmeza y convicción.

La jornada de 8 horas una vez obtenida á mas de asegurá el deseado reposo abrirá en vuestras mentes el culto de la grande idea socialista, que acomuna todos los trabajadores del mundo que consuela á cada pueblo y que besa á toda tierra.

Compacta pues vuestras filas y a frente á la reclamad, luchad y venced por vuestros sacrosaatos derechos, que

EL OBRERO PANADERO

explotadores vulgares, hasta hoy os han contenido.

Nuestra pluma, nuestra palabra y nuestros votos os acompañan, os saludan, y os alientan.

El Obrero Panadero

PALABRAS PRONUNCIADAS EN LA REUNION DEL MARTES 21 A LA SOCIEDAD OBREROS CONSTRUCTORES DE CARRUAJES POR SU PRESIDENTE:

PEDRO CLUZET.

Los obreros que piensan en su mejoramiento y buscan todos los medios para romper las cadenas de este yugo que se llama salario, son solo los que comprenden la dignidad del hombre y los derechos del productor.

Cada dia se hace mas necesaria la lucha contra el capital.

Trabajamos, y cada dia es para nosotros un martirio á causa de las largas horas de fatigas, como es una ironia la remuneracion que obtenemos.

La desocupacion, sobrando los brazos cada dia aumenta, por cuya razon, el patron, mas facilmente triunfa del trabajador necesitado á entregarse como esclavo, vendiéndose como mercaderia.

A todos estos males que podrian remediar por los trabajadores, por medio de la union y de la fraternidad, hay dolorosamente que agregar uno mucho mayor, la competencia del obrero al obrero que equivale decir el fratricidio.

Entre tanto, inocentes criaturas, frágiles existencias, soportan la consecuencia de esta injusta cuanto infame desorganizacion, el espectro de la miseria visita á nuestros humildes hogares.

¡Será eterna esta condena!

No lo creemos, de un punto á otro del mundo los trabajadores, se extrechan la mano y se consideran hermanos, preparándose á luchar por medio de la asociacion, mas fuerte que todos los ejercitos, en contra de los enemigos de la justicia y del bienestar comun.

Escuchemos esta voz de redencion, unamones en nuestra sociedad, desaparecan los odios, y formemos una sola familia, y que el interés de uno sea el de todos.

Hermanos en las fatigas, diarias, seamos tambien en la lucha por nuestro descanso, por nuestra ilustracion y por la felicidad de nuestra familia.

Abrid pues los ojos á la luz, compañeros, sin miedo empecemos la obra de regeneración, asi demostraremos á los que viven del sudor del obrero que cuando este esté asociado, cuando está convencido de su derecho, no hay fuerza humana, ni prepotencia alguna, que pueda quitarle su lejítimo triunfo.

La Solidaridad hace fuertes, la fuerza prepara la victoria y victoria el trabajador enteramente dueño del fruto de su trabajo, la sociedad igualitaria sin explotados ni explotadores.

He dicho.

Conversaciones entre obreros

EL PATRIOTISMO

Juan—¿Que opinas de la reunion de ayer?

Luis—Hombre he oido tantas cosas, que la verdad,—no se que pensar.

Juan—¿Que cosas son esas?

Luis—Andrés habló extensamente respecto al patriotismo, y la verdad, he pensado toda la noche y no he podido explicar, como pretende ese compañero, que entre nosotros no debe existir diferencia de nacionalidad; que tanto debe ser un italiano como un oriental etc., creo que en esa parte estuvo equivocado, pues el amor á la patria es el sentimiento mas elevado que debe tener un hombre.

Juan—¡Já... ¡á... já...!

Luis—¡comol te ries tu tambien de lo que yo digo?

Juan—¡Claro!, es necesario ser muy candido para pensar de esa manera.

Luis—No comprendo, ¿quieres explicarme por que soy candido?

Juan—Con el mayor gusto. Dime tu á que llamas patria?

Luis—Al pais donde he nacido.

Juan—Perfectamente, ¿porque dices que el hombre debe de amar á la patria sobre todas las cosas?

Luis—Vaya una pregunta clara, porque... porque la patria, es una cosa, sagrada, sacrosanta y... porque... es la patria que hay que defenderla cueste lo que cueste.

—Veo que andas algo enredado; tú ¿donde has nacido.

Luis—En Italia.

Juan—Ya lo sé, pero en que punto?

Luis—En Milan.

Juan—¿Tienes tu tanto Cariño á Sicilia como á Milan?

Luis—Es decir: si se trata de cariño, yo solo tengo cariño al barrio donde he pasado los primeros años de la infancia, pero en Milan mismo, hay barrios los cuales me parecen ya un pais distinto.

Juan—¿Es decir, que tu amas á aquel paíaje donde te has criado?

Luis—¡Claro!

Juan—Pero, tu me has dicho que has nacido en Italia y que fuerza de cualquier sacrificio la defendieras, ¿quieres explicarme de que manera harias esa defensa?

Luis—Yo iría á Italia mañana si se declarara una guerra con otro pais, por ejemplo contra Italia.

Juan—Muy bien. ¿Quienes son los que declaran las guerras?

Luis—Las naciones ó mas bien dicho sus habitantes.

Juan—Estas en un grave error.

Luis—No puede ser.

Juan—Te lo explicaré.

El pueblo propriamente dicho aun no existe: pues de lo contrario no goberna-

rian esos morarcas ni mandatarios, que lejos de representar la opinion han trepado las alturas mediante una serie de artimañas, y en muchos ocasiones haciendo correr mares de sangre.

Estos mandatarios, son por decirlo asi, los dueños de la que tu llamas la patria, que lejos de hacer cumplir los deseos del pueblo se convierten en tiranuelos y el pueblo en esclavo.

Los que trepan las alturas, quieren permanecer en ellas; cuando reconocen que otros estan á punto de quererlos desalojar traman las famosas cuestiones internacionales; *la patria peleará* (dicen ellos) y el pueblo ignorante se prepara á una carneficina humana; va á luchar contra quienes jamás han hecho mal unos á otros; se produce la guerra; y los que tanto predicaban el patriotismo se quedan lejos del combate, —en cambio á nosotros los obreros se nos obliga por la fuerza ir á la guerra.

Luis—Si pero muchas guerras son por cuestion de limites etc.

Juan—No hay duda; pero si tu padre tuviera una casa y el mio otra, y ambos fueran linderos, si mañana tuvieran diferencia por una vara mas ó menos de terreno crees tu que mi padre tomaria sus hijos y el tuyo los suyos para batirnos para saber quien tenia razon?

Luis—¡Que esperanza! Se verian los titulos y en todo caso se acudiria á un juez imparcial.

Juan—Porque no hacen otro tanto las naciones?

Luis—Verdaderamente tienes razon, ahora voy comprendiendo lo que es la patria pero como desde chico á uno le inculcan esas ideas en el hogar y en la escuela, es al godifil que quitar este sentimiento, demasiado arraigado en algunas personas, al extremo que le ciega el verdadero fanatismo.

Es indudable que si la patria fuera el universo entero, no existiria tanto egoismo entre los hombres.

Juan—Pues bien, concretemos nuestros esfuerzos en tal sentido y daremos un bien á la humanidad.

Luis—Ha tocado la campana.

Juan—Mañana hablaremos de otra cosa.

CORRESPONDENCIA DE BUENOS AIRES

En el local de una legia masonica situada en la calle de San Patricio 1365, Barracas al Norte, se celebro ayer la reunion anunciada por el comité ejecutivo del Partido Socialista Obrero Argentino:

A las 4 de la tarde el obrero Adrian Patroni, declaró abierta la sesion manifestando que en vista de la proximidad de lucha electoral, el comité ejecutivo, había creido conveniente celebrar reuniones de propaganda en las diferentes parroquias en que se halla dividido el munipio

EL OBRERO PANADERO

Hablaron despues el obrero tipógrafo Estevan Giménez y Francisco Cúneo.

El señor Dr. Juan B. Justo, pide la palabra y dice:

«Generalmente nos llaman sofadores, utopistas, etc., y sin embargo no hay ningun partido que presente un programa más concreto que el nuestro. El partico radical, que llego á conseguir las simpatias de la mayoría de la población, no ha tenido más que declamaciones y mucha fraseología; predicasan libertad y honestidad administrativa, cuando esas son frases muy sonoras pero muy eufóricas. Ese mismo partido no ha hecho nada en provecho del pueblo; en cambio, algunos diputados radicales han votado impuestos gravosos y de resultado desastrosos para la mayoría de los habitantes de la nación.

En cambio, nosotros los socialistas, de dejando á un lado las frases bombásticas presentamos un programa serio y con reformas, que no es necesaria mucha argumentación para probar las grandes ventajas que tiene para el pueblo en general y particularmente para la clase trabajadora.»

Hablando del programa mínimo, dijo: «me ocupare de todas las reformas, porque sería muy extenso; me militaré á las de mayor importancia, demostrando las ventajas de la jornada de 8 horas de la responsabilidad de los patronos en las accidentes del trabajo y sostenimiento de los ancianos, los inahabiles para el trabajo y de los huérfanos.

En las reformas políticas, dijo, que hoy, tienen acción á votar en las elecciones municipales, solamente aquellos que pagan patentes é impuesto, y, que en cambio los obreros que pagan bajo la forma de impuesto de consumo mucho más, no tienen acción á votar.»

Demuestra las ventajas de el derecho de iniciativa y de referéndum para la creación de las leyes.

De la revocabilidad de los electos en caso de no cumplir con su deber á satisfacción de sus electores.

De la responsabilidad de los mandatarios públicos.

De la separación de la iglesia del estado demostrando que la mayoría de la población tiene que sostener á un religión es la que no cree.

Concluye diciendo, que además de ser el partido socialista, principita, lucha también por ideales eminentemente altruistas, el único que predica la paz y el cariño de todos los seres humanos.

El arquitecto Algeto, también dirigió algunas palabras aconsejando á todos hombres de buena fe, á ingresar á las filas del partido socialista.

Todos los oradores, fueron calurosamente aplaudidos.

La reunión, además de ser numerosa, fué muy tranquila.

SOCIALIZACION Y ASOCIACION

Existe una mala inteligencia, entre una gran parte del proletariado ignorante, como entre los capitalistas.

Los unos y los otros se creen que los obreros organizados en partido, quieren repartir la riqueza y distribuirla entre ellos ¡que tontería!

Lo que pedimos es simplemente la *socialización* del capital (los útiles de producción) socializar la riqueza no quiere decir dividirla, distribuirla por entre todos los individuos que componen la sociedad; por el contrario, quiere decir, darle el carácter de *inalienabilidad*, hacer con que la tierra, las fábricas, y la materia prima y todos los instrumentos de trabajo dejen de ser propiedad particular, de unos cuantos para tornarse propiedad social de todos.

Esto naturalmente no se puede conseguir por medio de un golpe de mano, ni tampoco por medio de atentados inútiles, pero si por medio de la educación sensata de la clase trabajadora.

Con esta importante reforma desaparecerán las iniquidades sociales que reducen al estado de miseria, físico y moral, más de la mitad de los miembros de la familia humana.

Las tierras por ejemplo, que bajo el régimen capitalista y burgués y bajo el manto hipócrita del derecho de propiedad pueden ser poseídas cantidades superiores a centenares de leguas por un solo individuo, serán distribuidas por el colectivismo, proporcionalmente á las fuerzas y al número de miembros de cada familia para ser cultivadas.

Cesa por ahí el privilegio odioso que conserva en las sociedades la esclavitud encamada, y que prohíbe el derecho de propiedad á aquel que nació en determinadas condiciones, á aquel que ni un palmo de tierra tiene para desenvolver su actividad mientras que á los favorecidos por el nacimiento, concede territorios de una gran extensión que podían ser considerados como verdaderos estados de todos los países, aquel que mas sufre con esta organización viciosa es la Irlanda, donde, como en Alemania, se vé al lado de cuatro hectáreas cultivadas, dominios extensos cubiertos de mata y que, en virtud de la densidad de población: reclaman cultivo para el sustento de muchas familias, pero ese cultivo no lo permiten los lords irlandeses, ni los barones germánicos que conservan sus propiedades para el lujo —para las cazadas— para el placer.

Recuerdense algo más estos miserables aristocráticos, agujoneados por el sentimiento de justicia, por nobles y justificados rencores, que protestasen más una vez, y más una vez reconocerán ante la justicia social el valor que tiene el derecho cuando ese derecho tiene contra si la punta de las bayonetas.

Las fábricas dejando de pertenecer á es-

te ó á aquel individuo para transformarse propiedad de todos los operarios que en ella trabajasen, es decir, la venta de los productos manufacturados, produciendo una importancia que deberá ser distribuida proporcionalmente, á las habilidades y al empleo de actividad de cada uno esto tendrá como resultado el cese de la piratería capitalista que determine cada día más el acumulo de las riquezas en manos de alguno en perjuicio de la colectividad.

Este problema que constituye la Asociación del trabajo es muy fecundo en principios. Se comprende sin dificultad que, aquel que opera no recibe ni aun aproximadamente el producto integral de su trabajo, pues que si en una fábrica se emplean veinte operarios, por ejemplo el resultado de la venta de los productos fabricados durante el mes no reberterá en beneficio de los productores, y la deducción hecha del capital empleado para la adquisición de la materia prima, habrá siempre una parte considerable desviada en favor del patron, aquél que mayor resultado tira y menor suma de esfuerzos emplea.

José Capelán.

MOVIMIENTO OBRERO

ALBANILES

Este numeroso gremio permanece siempre en el terreno que conquistó con su firmeza, y también en él se divisa un signo de nueva vida que esperamos sea provechoso para todos sus afiliados.

Tócanos ahora recomendar á todos los que de él forman parte, el precioso estudio de la cuestión social; porque con él, se esquivarán de los mistificadores, que tanto abundan en la sociedad burguesa.

ZAPATEROS

Estos nobles compañeros alcanzaron un valioso triunfo con el nombramiento de la nueva Comisión Directiva, la cual es bien digna de tributarle homenaje porque ha desplegado una actividad inexplicable acerca de su engrandecimiento y prosperidad.

Expléndida ha sido la reunión del domingo, y para el 2 del entrante mes la esperamos aún más numerosa; porque estos compañeros nos demuestran, con su unión que bien pronto reclamarán un algo de lo, que les pertenece.

Bien, por su emancipación.

PINTORES

Se nos supone que estos compañeros se hallan postrados en el abandono, porque al no existe el genio ni la energía del artista, si es así. Los invitamos á tomar ejemplo de sus compañeros de la vecina orilla los cui-

EL OBRERO PANADERO

les ya han obtenido la jornada de 8 horas y también aumento de jornal.

HERREROS

Hoy que habiendo llegado el en momento que estos compañeros protestaron levemente en contra de la explotación y obtuvieron una pequeña mejoría, es cuando deben convenirse que en la Sociedad existe el bálsamo que amenguará sus sufrimientos.

El jueves 30 á las 8 p. m., se verificará una reunión de Asamblea Extraordinaria en la que se tendrá conocimiento de los patrones que han aceptado reformas en el horario.

Estos constituyen la mayoría.

TIPOGRAFOS

Felicitamos calurosamente á estos nobles compañeros que, por medio de su unión, han sido los primeros que obtuvieron la jornada de 8 horas.

MARMOLISTAS

Plácenos anunciar que estos compañeros se han despertado. Hoy celebraran su reunión á las 10 a. m.

PICAPEDREROS

Este respetuoso gremio celebran su reunión hoy á la 1 p. m.

ALPARGATEROS

Se reúnen hoy á las 4 p. m. y esperamos

OBREROS Y PATRONES⁴

POR ADRIAN PATRONI

sale á la sociedad, viene tarde, y no sé si me engaña; y si en vez de ir á la sociedad anda de parranda? La verdad es que compañías son la perdición de los hombres. Sin embargo, en medio de todo comprendo, que mi esposo lucha por mejorar su actual situación. Las mujeres somos todas iguales, yo soy demasiado celosa, pero quizás con razón! Ya son las 12 y aun no viene.

¿Qué le habrá pasado? Por lo general es la hora que debía ir al taller. En fin, esperemos; ahí viene, le conozco por el modo de caminar, es él.

ESCENA VI.

MARIA Y ERNESTO

Maria—Pues hombre, vaya una hora de venir!

—Qué quieras? Si no he venido antes, ha sido por serme materialmente imposible.

Maria—Pero qué diablos andas haciendo?

Ernesto—Ocupado en asuntos de

que concurran todos, puesto que ya se acerca la hora.

SASTRES

Se reúnen mañana á las 8 y 1/2 p. m. Algunos de estos compañeros permanecen indiferentes ante el llamado de sus hermanos; lo que nos obliga á censurarlos diciéndoles que no es con el desdén ni la indiferencia que se paga el grande amor y la fraternidad de sus hermanos.

Afiliarse, pues, sin demora de tiempo.

CONSTRUCTORES DE CARRUAJES

Explorada ha sido la reunión de estos compañeros que tuvieron el martes de la pasada semana; en ella se nombró la nueva Comisión Directiva que deberá regir sus destinos en lo sucesivo, á la cual nos es muy grato dirigirle un cordial saludo y recomendarle que no alejen de su pensamiento á los compañeros de Buenos Aires, que están luchando para su emancipación, alentados por un viril espíritu y grande convicción que les hace apetecer la jornada de 8 horas la cual la obtendrán con plena seguridad, siempre que ninguno de vosotros vaya á eclipsar sus anhelos arrojando por el innundo todo el derecho de un hermano.

REUNION GENERAL

El lunes tuvo lugar la reunión de todos los representantes de las Sociedades de resistencia en Montevideo.

la mayor importancia, relacionados directamente con nosotros.

Maria—Si! Tú con tus amigos! te estás perdiendo de noche vienes á las 12 ó á la 1 y, la verdad es que no puedo explicarme lo que haces hasta semejante horas de la noche!

Ernesto—Déjate de tonteras.

Maria—Es que para mí no son tonteras; tú debes tener algo por ahí, y me vienes con pretexto de la Sociedad y de las reuniones, y á mí siempre me dejas sola. (Se sienten golpes en la puerta).

Ernesto—¿Quién será? Adelante!...

Miguel—(Entra Miguel) Buen dia doña Maria.

Maria—(Este es otro). Buen dia Miguel.

Ernesto—¿Qué milagro?

Miguel—Venía en busca tuya.

Ernesto—¿Qué ocurre?

Maria—Seguro que será para ir á paseo?

Miguel—No es un asunto de importancia, es decir: le mandan buscar de la Sociedad.

Maria—Pero primero tiene que comer.

Ernesto—Nó, voy en el acto.

Miguel—Adios señora.

Ernesto—Hasta luego Maria. (Salen los dos).

Maria—Maldita sea esa sociedad,

Todas estaban representadas. Se habló largo tiempo y después de muchas discusiones (algunas inútiles en verdad) se resolvió nombrar una Comisión de siete miembros para redactar un estatuto y un programa de Federación.

Obreros de la bahía — Impotentes debido á la cobardía de algunos, han tenido que sucumbir, pero con honra, estos honrados obreros.

Aun hay muchos que permanecen firmes en sus puestos.

Quizás muerdan el polvo de la derrota, pero esto no obsta para que hayan demostrado que han tenido el suficiente valor para ponerse en pugna con el ensobrecido capital.

Después de todo, los que se han sometido, y los que se han ido á servir de instrumentos á sus verdugos, han conseguido algunas ventajas, que no les correspondían por cierto.

Débese en parte este decaimiento, al abandono en que los demás gremios los han dejado en esta emergencia, cuando el deber de compañerismo les imponía el sacrificio de la ayuda.

A los que aún, ni al apremio del hambre y la miseria se han humillado á sus respectivos señores de manos, porque está en nuestra conciencia que al dar ese paso habían medido sus consecuencias.

desde que se ha fundado mi marido no para en casa! (sale).

ESCENA VII

Se levanta el segundo telón, y queda un gran salón, se ven sentados varios señores, JUAN se levanta y dice:

Señores: Supongo que habrán recibido una comunicación de los obreros, en la que exigen un aumento de un 20 por ciento en los salarios y una disminución de una hora de trabajo. Como es un asunto que afecta los intereses de todos, he creído cumplir con mi deber invitando á todos los señores fabricantes á cambiar ideas con el fin de tomar otra resolución en salvaguardia de nuestros intereses. Yo en mi carácter de presidente declaro abierta la discusión—(una voz)—pido la palabra.

El Presidente—Tiene la palabra el Sr. Prato.

Prato—El pedido de los obreros es una imposición vergonzosa, que no debemos de aceptar, yo propongo que todos devuelvan esa nota á la sociedad de resistencia, y si se quieren declarar en huelga que se declaren, sería una bajeza aceptar ó tomar en consideración semejante pedido.

He dicho.

Sr. Delvino—Pido la palabra.

El Presidente—Tiene la palabra